



# 竹叶青 养生名酒的传承与发展

2013年9月5日,汾酒集团“竹叶青酒荣获中国名酒50周年纪念”大会在北京举行。不管是对汾酒集团还是中国保健酒业而言,这次会议都有着不同寻常的意义。

无数人也许都听过竹叶青酒的名字,其中许多甚至是竹叶青酒的消费者,但多数人都未曾真正全面地了解过这个品牌。

通过“竹叶青酒荣获中国名酒50周年纪念”大会上著名品酒专家王秋芳、史学家纪连海、品牌专家艾丰等众多权威专家的解读、论证和诠释,我们可用6大优势来刻画竹叶青酒:

1. 是中国养生酒中历史久远、传承有序的历史名酒;

2. 是率先以“植物养生、草本精华”为理念的养生名酒;

3. 是使用国家名酒(汾酒)作为基酒的养生酒;

4. 是中国养生酒中山国学大师(傅山)精心组方和经当代著名科学家(华罗庚)工艺提升的名酒。

5. 是国际市场上知名的中国养生名酒。香港作家金庸先生在他的武侠小说中,经常提到的三种酒就是汾酒、竹叶青酒和绍兴黄酒。

6. 作为中国著名的植物养生酒,说竹叶青酒天下知名一点不夸张。它始

于南北朝,昌于唐宋,大兴于明清,迄今已有1500余年传承。毫无疑问,竹叶青酒是中国酒史中的一朵奇葩。

## 传承与荣耀

无论是“老四大名酒”、“八大名酒”,还是“老十七大名酒”,都是历史上五次全国评酒会中精心筛选出来的,这种荣誉是不可复制的。

1963年10月,在第二届全国评酒会上(由于前一次评酒会未在全国系统选拔,业内普遍认为1963年评酒会才是真正第一次全国评酒会),竹叶青酒率先成为果露酒中罕见具有养生价值的名酒。

在接下来的第三、第四名酒评选中,竹叶青酒继续荣膺“全国名酒”桂冠。不仅如此,竹叶青酒还先后五次获得世界级金奖。

1987年5月,竹叶青在法国最大的酒展之一——巴黎国际酒展上荣获特别品尝酒质金奖、外国出口酒质第一名;1990年在世界最大的食品行业盛会——第十四届巴黎“国际食品博览会”上荣获金奖;2003年获21世纪国际医药发展大会国际绿色保健精品金像金奖……

千年传承,名重天下,竹叶青酒收获无数金奖,这不仅在果露酒中属

一,在中国酒类中也是非常罕见的。

## 竹叶青酒的创新精神

竹叶青酒所拥有的,不仅是传承,更有其蕴含的创新精神,其历史中就有多次重大创新。

梁羽生先生武侠名作《七剑下天山》里,有一个诗酒双绝、医剑无双的傅青主。傅青主原名傅山,原籍阳曲(今属山西太原),是我国明末清初在哲学、书法、武术、医学等方面博古通今的奇才。

傅山先生对竹叶青酒情有独钟,并亲题“得造花香”赞颂竹叶青酒。凭借高超的医术,傅山对竹叶青酒的配制进行修改并确定配方,从而使竹叶青酒的配制工艺定型于明末清初,营养养生价值进一步提高。

1975年,数学家华罗庚在考察汾酒时,在竹叶青酒生产实践中推广应用“优选法”。对竹叶青酒药材的工艺进行反复实验,结合竹叶青酒的传统酿造技术和经傅山改良后的配方不断实践,使竹叶青酒多年来质量得到不断提高。

近年来,汾酒集团与国内著名医学院所、高等院校密切合作,在不改变传统风格的前提下,不断进行技术改进,使竹叶青酒更加芬香醇厚、柔和爽口。

今天,越来越多的消费者面临的健康问题不再是营养缺乏,而是由于营养不均衡导致的营养相对过剩。民众养生的方向已由“补”向“调理”转变。竹叶青酒作为纯植物养生酒,“形神共养、协调阴阳、顺应自然”正是其千年来自最擅长的。竹叶青酒坚持“天人合一,道法自然”之理念,追求平衡养生之目的。有别于其它养生酒,其特点是:“清调为主,补养为辅”,更适合当今许多生活在城市中的亚健康人群。

作为四届中国名酒的竹叶青,用品质与文化培育了一代又一代的消费者,也用新型的饮用方式迎合了当今年轻人的饮酒习惯,建立了自己的消费群体。竹叶青酒顺应了现代消费者追求天然、崇尚健康的养生需求,是现代人的调养专家。

作为一个健康的使者,竹叶青酒开创了中国养生酒的新时代,也完全可以开创更加美好的未来。竹叶青酒唯有不断创新,才能跟上时代节奏,也只有不断做好文化传承,才能引领消费潮流。

随着人们物质生活水平的提高,健康养生的需求会越来越受到重视。竹叶青酒有着悠久的历史、深厚的文化底蕴,独一无二的高雅品质,应该走入更多人的视野,更应该走进更多人的生活,为消费者的健康事业做出更多的贡献。

# 竹叶青 传统养生酒典范

竹叶青酒始于南北朝,昌于唐宋,大兴于明清,1500余年历史传承,系中国最古老的养生酒之一,是中国传统养生酒的典范。

竹叶青酒以优质汾酒为基酒,添加十余种名贵植物本草精酿而成,血统正宗,系出名门。

明末杰出的医学家、思想家傅山妙手配方,一代数学家华罗庚改进工艺,两位大师合力造就了中华养生酒中的瑰宝,开启一代养生酒之先河。

竹叶青酒以“天人合一,道法自然”之理念,追求平衡养生之目的。

有别于其他养生酒,其特点是:“清调为主,补养为辅”。

竹叶青酒顺应了现代消费者追求天然、崇尚健康的养生需求,是现代人的调养专家。



【传统养生酒典范】  
3届国家名酒·5次国际金奖

山西杏花村汾酒厂股份有限公司出品

PRODUCED BY SHANXI XINGHUACUN FENJIU DISTILLERY CO. LTD.



中国驰名商标